

# 十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

## 习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

### 赵乐际作全国人大常委会工作报告

### 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神的第一年。全国人大常委会全面贯彻党的二十大精神,准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务,主动适应发展大势和时代要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚守人大工作的大方向、大原则、大道理,稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法法律赋予的职责,推动人大工作取得新进展新成效,实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命,提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的制度,制定爱国主义教育法,两次审议国务院组织法修订

草案,并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来,共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权,增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问、7项专题调研,作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设,支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机,以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手,深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交,积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求,全面加强常委会自身建设。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距和不足,将虚心听取代表和各方面意见建议,自觉接受人民监督,不断加强和改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完

善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:加强宪法实施和监督;完善中国特色社会主义法律体系;扎实做好监督工作;充分发挥人大代表作用;拓展深化人大对外交往;提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2023年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实履行宪法法律赋予的职责,聚焦“公正与效率”工作主题,坚持能动司法,做深做实为大局服务、为人民司法,推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院收案21081件,结案17855件,同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院收案4557.4万件,结案4526.8万件,同比分别增长15.6%、13.4%。

在报告中,张军从五个方面回顾了2023年工作:一是做实为大局服务,以能动司法保障高质量发展和高水平安全;二是做实为人民司法,以能动司法保障和增进民生福祉;三是做实抓

前端、治未病,以能动司法促推国家和社会治理;四是抓实审判管理和队伍建设,以能动履职保障司法公正;五是自觉接受监督,以能动履职践行全过程人民民主。

张军在报告中表示,2024年,人民法院要深入贯彻习近平法治思想,努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。坚持能动司法,紧扣推进中国式现代化履职尽责;狠抓提质增效,加快推进审判工作现代化;完善监督体系,着力锻造堪当重任的法院铁军。坚定信心、开拓奋进,求真务实、担当作为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出,2023年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责,高质效办好每一个案件,各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件425.3万件,同比上升28.9%。

在报告中,应勇对2023年工作进行回顾:一、为大局服务,充分履行检察职能维护稳定促进发展;二、为人民司法,在检察履职中保障和改善民生;三、为法治担当,以检察监督促进社会公平正义;四、接受人民监督,确保检察权依法正确行使;五、强化自身建设,锻造新时代检

察铁军。

应勇在报告中指出,2024年,全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,从政治上着眼,从法治上着力,持续推进习近平法治思想的检察实践,以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化。要始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚决维护国家安全、社会稳定、人民安宁,依法服务高质量发展这个新时代的硬道理,高质效履行法律监督职责,做实人民群众能体验得实惠的检察为民,持之以恒提升法律监督能力,奋力开创人民检察事业新局面。

会议应出席代表2956人,出席2877人,缺席79人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席于伟国、王宁、王晓晖、王蒙徽、巴音朝鲁、冯飞、刘艺良、孙绍骋、杜家毫、李秀领、杨晓超、张又侠、陈刚、林武、易炼红、周祖翼、赵一德、祖木热提·吾布力、倪岳峰、黄莉新、黄楚平、景俊海、维树刚在主席台执行主席席就座。

## 听! 全国两会上的“达州声音”

春回大地万象新,又是一年两会时。3月7日,正在北京参加全国两会的部分来自达州的全国人大代表接受了达州日报社全媒体记者的连线采访。

“让老百姓把日子过甜,把苦村变甜村,是我对这片土地最深沉的爱。”作为宣汉县龙泉土家族乡黄连村走出去的第一个大学生,全国人大代表、黄连村党支部书记胡晓玲依托黄连村独特的气候和地理环境,在村里集中连片发展黄连、波斯玫瑰、云木香等1.5万余亩,年产近万吨,村民人均年纯收入从10年前的不到2000元提高到现在的15000元,找到了村集体致富增收的良方。

她说,乡村振兴战略背景下,特色产业成为了地方经济高质量发展的重要推手,绝大部分边远农村资源充沛,但基础相对薄弱,受多方面因素的影响,既面临良好的机遇又面临巨大的挑战。她建议,调整山区农业发展保障结构,建立产业资金分批投入机制。进一步完善农村产业分类发展政策,对产业项目进行投入结构调整,按产业发展阶段需要分阶段拨付项目资金。根据产业发展类型,将农村常见产业和特色产业分类,按照见效周期长短,建立产业资金分阶段投入政策,实现山区产业可持续发展,逐步增强山区农村产业造血功能。

“我有幸现场聆听政府工作报告,深感其内容的丰富性和实用性。报告以通俗易懂的语言,简洁明了地展示了过去一年的工作成绩,以事实和数据为依据,充分展现了政府工作的透明度和公信力。”全国人大代表、益福达州化工有限责任公司质量管理部分析班四班班长吕祖艳说,政府工作报告中提到,要“着力夯实防灾减灾救灾基层基础,增强应急处置能力”。这一要求强调了基层在防灾减灾救灾工作中的重要性,以及提升应急处置能力的必要性。

因此,吕祖艳建议国家相关部门给予资金、政策支持,同意在四川省区域综合应急救援达州基地和川东北渝东北航空应急救援中心建设的基础上,升级建设万开开区域应急救援中心,提高整个区域的防灾减灾救灾能力。

全国人大代表、中国石油西南油气田分公司油气田开发首席专家文绍牧作为我市优秀专

业技术人员参加了全国两会。“四川盆地天然气总资源量40万亿方,居全国之首,累计探明储量7.5万亿方,探明率仅18.7%,是我国天然气勘探开发最具潜力的盆地,具备建成千亿方天然气生产基地的资源基础。”他说。

文绍牧建议,进一步完善矿产资源法,遵循油气等重要战略性矿产资源勘探开发客观规律,有利于具备稳定投资、技术装备先进、科研实力强劲的企业持续加大投入,稳定加快油气勘探开发的进程。同时,加大生产基地建设用地保障力度。研究落实天然气与新能源融合发展具体政策,助力油气生产企业实现“双碳”目标。

全国人大代表、四川文理学院副院长苟兴龙说:“报告站在更高起点对加强高质量教育体系建设、加快推动高水平科技自立自强、全方位培养用好人才等进行了全面部署,充分体现了党和国家对教育发展、科技创新和人才事业的高度重视。这必将进一步凝聚起全国教育工作者砥砺前行的磅礴力量,在全面建设教育强国、科技强国、人才强国新征程上奋勇前进。”

苟兴龙注意到,近年来,我市先后大量引进百亿级先进制造业项目,发展潜力巨大。但是,作为川陕革命老区、丘陵山区,达州经济社会发展也受到诸多现实条件限制,特别是涉及新能源、新材料、先进制造等新质生产力,缺少创新人才和先进技术支撑。

为此,苟兴龙提出了建设应用型高水平大学的建议。“通过建设应用型高水平大学,加强地方院校的设施及资源建设,增强高端人才磁场效应。”他表示,“大学因城市而兴,城市因大学而盛。”通过聚焦人才培养和科学研究,可以服务地方经济高质量发展,实现“新质”与“高质”的双向奔赴。

这些具有达州辨识度的声音,反映了民情民意。从这些“达州声音”里,能听出谋发展的良思、惠民生的热忱,更能听出代表们的责任感和他们行走一线的脚步声。

年年话两会,年年有新意。期待今年全国两会上的“达州声音”被更多人听见,助力达州更好地把全国两会的热烈氛围转变为奋进的昂扬干劲。

达州日报社全媒体记者 江吉

## 展望一年“好丰景” 万源抢抓农时忙春耕



玉带乡太平坎春耕场景。

本报讯(达州日报社全媒体记者 冯津榕 韩春艳 通讯员 张树周 胡黔 摄影报道)春暖花开,万物复苏。连日来,生机勃勃的春耕景象遍布万源城乡,伴随着各类农机的阵阵轰鸣,广袤田野上绘制出一幅幅热闹的农耕图。

为提高广大农户的马铃薯种植技能,3月7日,万源市农业科技人员奔赴八台镇虾叭口村

召开马铃薯薯繁育暨高产攻关现场技术培训会,向农户传授新知识、新技能,指导马铃薯春耕生产。

“给马铃薯切块的时候可以斜面下刀,不容易破坏芽口。”高级农艺师邓金贵向薯农讲解了脱毒薯选择、整作栽培、配方施肥、病虫害绿色防控等技术,并现场解答农户的疑问。

## 新教学楼落成! 浙川东西部协作在宣汉结新果

3月4日,宣汉县海基金双河希望小学,新投用的教学楼——“和海楼”举行落成典礼。该教学楼总投资454万元,其中浙江爱心公益组织“海基金”捐赠274万元,这是浙川东西部协作在宣汉县结出的新成果。

双河希望小学始建于1914年,占地30余亩,辐射周边多个乡镇,现有学生2200余名,分为39个教学班。为缓解班额大等困境,经浙江省舟山市定海区驻宣汉工作队引荐,来自舟山市的“海基金”决定捐资双河小学新建教学楼,这也是“海基金”在全国捐建的第4所希望小学。

舟山市定海区驻宣汉工作队负责人介绍,“和海楼”建筑面积1872平方米,建有教室11间、教师办公室5间。此外,“海基金”给双河希望小学捐赠了11台教学一体机和660套学生课桌,提升办学资源。

支持宣汉县教育事业高质量发展,是舟山市定海区在浙川东西部协作中的重要着力点。上述负责人介绍,新一轮浙川东西部协作以来,定海区累计投入协作资金和社会捐赠资金1400余万元,用于改善宣汉县偏远山区教育教学条件。其中,新建近2000平方米的老君乡中心

校教学楼,除普通教室和办公室外,还设置了音乐室、舞蹈室、美术室、图书室等专业教室,提供艺术教学场地。为大成初级中学建设智慧教室、学生阅览室170平方米并购置专用桌椅等。参与打造宣汉县“留守儿童周末假日寄宿制学校示范项目”,覆盖30所学校,托管留守儿童1800余名。

此外,定海区以人才交流、学校结对、“名师宣讲行”等方式提升宣汉县教育软实力,定海区11所中小学与宣汉县12所中小学结对,先后选派14名优秀教师支教宣汉。(川观新闻)